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Введение
Мы знаем о тех, кто исследовал различные болезни, например, Альцгеймера, Паркинсона, создал технологии, например, Пастера, тех, кто произвел настоящую «революцию» в медицине, например, открыл пенициллин (Александр Флеминг) и рентгеновские лучи (Вильгельм Рентген). На самом деле каждое открытие в медицине можно считать революционным — работа ученых и врачей тектонически влияет на целые поколения людей и улучшает их уровень жизни.
Научной и практической деятельности по исследованию нормальных и патологических процессов в организме человека, различных заболеваний и патологических состояний, по сохранению и укреплению здоровья людей.
С глубокой древности медицина разделилась на две ветви: одни врачи лечили и лечат расстройства внутренних частей тела, причём наряду с гигиеническими средствами назначают лекарства внутрь; другие имеют дело с болезнями наружных частей, с повреждениями костей, мышц и органов, требующими хирургического вмешательства. Это деление М. на внутреннюю, или терапию, и наружную, или хирургию, установилось ещё в доисторическую эпоху; позже каждая из этих ветвей разделилась на отдельные части.
При помощи различных новейших приборов и аппаратов, различными методами химического и физического анализа врач может проникнуть не только в тайны деятельности того или иного органа и системы в здоровом и больном организме, но и разгадать, как живет и действует клетка, какие процессы совершаются в ней на молекулярном уровне. Благодаря новым лекарственным средствам он может настигнуть микроба в любой части организма, уничтожить самую мельчайшую форму жизни – вирус. Врач может регулировать обмен веществ в организме, повышать сопротивляемость пациента в борьбе с болезнями и даже существенно влиять на функции мозга.
Благодаря тому, что современная медицина опирается в своем развитии на другие отрасли естествознания и, в частности, на биологию, физиологию, биохимию, генетику, физику, электронику и инженерное дело, она с каждым годом делается все могущественнее и постепенно обретает полную власть над человеческим организмом.

1.Известные ученые внесшие вклад в развитие медицины

Издревле отношение людей к медицине было позитивным, лекарей уважали и почитали. Иногда их даже боялись. Ученых, занимающихся медициной, причисляли к высшим представителям общества. Самым древним из известных нам медиков является лекарь Скар. Его останки нашли археологи недалеко от Каира совсем недавно. Он занимался хирургией, о чем свидетельствуют инструменты, найденные в захоронении. Кстати им насчитывается более 4200 лет. Следующим в списке медиков древности стоит более известный Гиппократ. Он и его медицинские знания в нашем представлении ассоциируются с клятвой врача. Гиппократ был «продуктом» своей эпохи и высшей точкой развития эллинистов. Его родословная началась с Асклепия, среди них также были врачеватели. Из сочинений врачевателя можно узнать об истории развития медицины в античный период, вобравшую в себя практику предыдущих столетий. Гиппократу принадлежит изречение, которое популярно и по сей день: «противоположное излечивается противоположным». Еще один выдающийся врач Античности – Гален. Вначале он оказывал медицинскую помощь гладиаторам. Благодаря своей практике и блестящему образованию, слава врачевателя прокатилась по всей Римской империи. Галена назначили архиатром — лейб-медиком первых лиц государства. Врачеватель обладал глубокими познаниями в физиологии, анатомии, фармации, не говоря уже о практических навыках. Также ему принадлежит разработка учения о кровообращении. В Средневековье многие достижения античного периода предались забвению. Поэтому выдающихся врачей не так уж много. Выделился только Ибн Сина или Авиценна. Он занимался лечением не только государственных деятелей, но  простых людей. Ему принадлежит написание «Канона медицины». Книга стала своего рода энциклопедией, вобравшей медицинские знания средневекового Востока. Во время Возрождения и более позднего Средневековья появились новые имена в истории медицины. Первым из них стал Филипп Ауреол Теофраст Бомбаст фон Гогенгейм, более известный как Парацельс. Он прославился больше как алхимик. Врачеватель прекрасно знал анатомию и владел практическими навыками в хирургии и терапии. Ему принадлежит разработка собственной классификации болезней. Парацельс в лечениях недугов пользовался минералами. Еще один известный представитель медицины — Амбруаза Паре (1510-1590). Его главная заслуга состоит в разработке учения про лечение ранений огнестрельного характера. Он многого достиг в акушерстве, ортопедии и хирургии: описал поворот плода на ножку, усовершенствовал технику проведения хирургических операций, начал перевязывать сосуды вместо прижигания, создал новые ортопедические аппараты и хирургические инструменты, усовершенствовал методику трепанации черепа. Также Амбруаза Паре написал несколько трудов, которые использовались его последователями. В Новое и Новейшее время жили и практиковали яркие и самобытные врачи, приобретшие мировую известность.  Среди них выделяют такие имена: Д.Ж. Ларрей, Г.Бургаве, Д.Листер, Р.Вирхов.  В России также стали появляться врачи, внесшие большой вклад в развитие медицине. Это Николай Иванович Пирогов (1810-1881 годы), талантливый педагог, общественный деятель и хирург, создавший экспериментальное направление и топографическую анатомию в хирургии. Он считается основоположником военно-полевой хирургии, так как первым применил в полевых условиях наркоз. Вместе с Еленой Павловной (великой княгиней) Пирогов на театре военных действий организовал женский уход за ранеными. Еще один ученый-медик — Боткин Сергей Петрович (1832-1889 годы), выдающийся терапевт, основоположник такой научной дисциплины как клиника внутренних болезней. Врач создал в России крупнейшую терапевтическую школу и основал функциональное клинико-экспериментальное направление в медицине. Склифосовский Николай Васильевич (1836-1904 годы), талантливый хирург, который поднес отечественную хирургию на более высокий, качественный уровень. Он создал метод соединения костей – остепластику.

3. Ученые и врачи, которые повлияли на современную медицину

Искусственные органы. Виллем Йохан Кольф

Кольфа считают отцом искусственных органов и относят к числу наиболее важных врачей ХХ века. Он попал в список 100 самых важных персон ХХ века по версии журнала Life. Врач создал первый банк крови в Европе, во время Второй мировой войны разработал первую функционирующую искусственную почку.
В 30-40-е упаковку для сосисок готовили и прочного и дешевого целлофана. Кольф добавил мочевину в кровь и налил ее в целлофановую трубочку. Получилась сосиска, которую достаточно было прополоскать в физрастворе 20 минут, чтобы вся мочевина вышла. Для полной очистки крови взрослого человека нужно было 10 метров такой сосиски. Кольф намотал ее на барабан, вращающийся в ванне с физраствором. В 1943 году такую первую функционирующую искусственную почку впервые применили для лечения. Также врач принимал участие в разработке искусственного сердца, которое впервые имплантировали в 1982 году.


Мобильные станции сбора донорской крови и банки. Чарльз Ричард Дрю
Если Кольт организовал первый банк крови в Европе, то Дрю был основателем первых в мире банков крови, пригодной для переливания — централизованных банков донорской крови, сначала для военных британских госпиталей, а затем и для госпиталей США. Дрю создал мобильные станции сбора донорской крови: лаборатории на колесах со всеми условиями для хранения, которые используют по всему миру

Природа рака и клещевого энцефалита. Лев Александрович Зильбер

Лев Зильбер выделил штамм вируса из мозга человека, который умер от клещевого энцефалита, но вакцину сделать не успел — его отправили в Печорские лагеря, где он волей случая принял роды у жены начальника лагеря и в благодарность был назначен главным врачом в лазарет. Заключенные в то время массово умирали от пеллагры (разновидности авитаминоза). Зильбер провел серию опытов и разработал лекарство от пеллагры на основе мха и дрожжей.
Открытия Зибера были настолько ценными, что за ученого вступился даже главный хирург Красной Армии Николай Бурденко, а Сталин лично извинился перед ученым и вручил ему премию своего имени.

УЗИ. Карл Дуссик и Фридрих Дуссик

Психиатр Карл Дуссик вдохновился рефератом Сергея Соколова (создателем УЗИ датчика), который нашел на столе у своего младшего брата, физика. Дуссик провел более 300 опытов с ультразвуком, в самый первый он подставил свой висок под ультразвук частотой 1,5 МГц, приемник у другого виска зафиксировал ультразвуковой луч, в ходе опыта врач ничего не ощутил.
После опытов на основе резюме Дуссика, оказалось, что темные пятна при сканировании ультразвуком возникают не из-за опухолей, а из-за разной толщины костей черепа. Отраженный ультразвук дал ценные результаты. Опухоли действительно отражают звуковые волны сильнее здоровых тканей.

Восстановление недостающих частей конечностей Гавриил Абрамович Илизаров

Гавриил Абрамович Илизаров создал универсальный аппарат внешней фиксации для лечения переломов и деформаций костей, а также теорию остеогенеза (процесса формирования костной ткани). Разработал методики замещения дефектов трубчатых костей при помощи своего аппарата, они помогают восстанавливать недостающие части конечностей, включая стопу, пальцы кисти и даже удлинять конечности.

Прививка от оспы. Дженнер Эдвард

Эдуард Дженнер развил и популяризировал вакцинацию как профилактику против оспы, разработал первую в мире вакцину. В 1796 году Дженнер сделал прививку восьмилетнему мальчику субстанцией, которую взял из прыщика коровьей оспы на руке доярки. Ребенок заболел коровьей оспой, но вскоре выздоровел. Через несколько недель Дженнер привил ему настоящую оспу. У мальчика не было никаких симптомов заражения.
Дженнер свободно предложил свою технику вакцинации миру и не предпринял ни одной попытки извлечь из нее личную выгоду. Неизвестно, каким бы был мир бы сейчас, если бы не прививка от оспы.

Аутизм и детская психиатрия. Лео Каннер

Лео Каннера называют первым психиатром, который изучал болезни детей. Его учебник по детской психиатрии, который вышел в 1935 году оказал огромное влияние на несколько поколений специалистов в детско-подростковой психиатрии.
Каннер сформулировал термин «ранний детский аутизм» (РДА), который до сих пор используют. Главная характеристика РДА, который еще называют синдромом Каннера — врожденное неумение устанавливать обычные контакты с социумом. На сегодняшний день причины и механизмы раннего детского аутизма до конца неясны, что порождает множество теорий и гипотез происхождения нарушения.

Средства, повышающие свертываемость крови (гемостатики). Хенрик Дам и Александр Палладин

Хенрик Дам открыл витамин К, создал его синтетический аналог и ввел в клиническую практику в конце 30-х годов. Это помогло избавить от смерти множество младенцев. Во время Второй Мировой войны нужда в подобных препаратах сильно возросла. Ученые уже искали водорастворимую замену жирорастворимому витамину К. Александр Палладин, советский химик, в 1943 году синтезировал бисульфат натрия и менадиона, получился водорастворимый препарат — викасол, он повышал свертываемость крови, а его водорастворимость дала возможность внутривенных инъекций, что спасло много жизней. Викасол и его аналоги — неотъемлемая часть «аптечки» любого современного хирурга.

Местный иммунитет. Александр Безредка

Безредка ввел в науку понятие «местный иммунитет». Изучая распространение инфекций в организме, он пришел к выводу, что определенные клетки организма восприимчивы к определенным микробам. Например, к сибирской язве восприимчивы только клетки кожи, к дизентерии — клетки слизистой оболочки кишечника. Иммунизация по Безредке до сих пор применяется против столбняка, брюшного тифа, дизентерии, холеры, сибирской язвы, оспы, стрептококковой и стафилококковой инфекции.
Также это первый ученый, которые применил термин «анафилактический шок», основная причина которого — повторный контакт организма с аллергеном. Безредка предложил способ предупредить развитие анафилактического шока: сначала в организм вводят очень маленькую дозу аллергена (в 50 раз меньше смертельной), а через несколько часов — остальное ее количество. Получается, что антитела бросают все силы на малую введенную малую дозу аллергена, а на следующую дозу уже не реагируют.

Секвенирование ДНК и расшифровка структуры инсулина. Фредерик Сенгер

Единственный человек, который был удостоен Нобелевской премии по химии дважды, один из четырех двукратных лауреатов Нобелевской премии, наряду с Марией Кюри (Физика, 1903 г. и Химия, 1911), Лайнусом Полингом ( Химия, 1954 и Премия Мира, 1962) и Джоном Бардином (дважды Физика, 1956 и 1972). Впервые установил первичную структуру инсулина, то есть последовательность расположения в нём аминокислот. В 1977 году Сенгер и его коллеги представили метод расшифровки первичной структуры ДНК. Это был большой прорыв, так как метод позволил быстро и точно секвенировать длинные ДНК-последовательности.
То, что Фредерик Сенгер сделал для науки, неоценимо. Возможно, без его работ человечество до сих пор бы не научилось расшифровывать геном, а с такими болезнями, как сахарный диабет, сегодня было бы гораздо труднее жить.

МРТ Реймонд Ваган Дамадьян

В 1971-ом аспирант Гарварда Дамадьян сообщил в статье журнала Science (журнал), что опухоли и нормальные ткани по-разному реагируют на ядерный магнитный резонанс. Он впервые предложил использовать этот механизм для ранней диагностики рака. Однако начальные работы ученого оказались неэффективными. В 1974-ом Дамадьян получил первый патент в области магнитно-резонансной томографии для диагностики злокачественных новообразований. Патент был получен в целях использования МРТ для «просмотра человеческого организма для определения локализации рака». 

