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Джон Мэйнард Кейнс (John Maynard Keynes) родился 5 июня 1883 г. в Кембридже, в семье, принадлежавшей к новой элите старейшего английского университета Кембриджа. Его отец, Джон Невилль Кейнс, вырос в семье мелкого предпринимателя, но, тем не менее, выиграв стипендию, сумел поступить в Кембриджский университет и окончить его. 
В 60-е годы 19 века начался период перестройки университета. Кембридж отказывался от многих средневековых регламентаций и обращался к реальной действительности. В университете начали появляться и новые люди, принадлежавшие к среднему классу, не столь жесткие приверженцы традициям и ортодоксальному мышлению. 
Отец Кейнса в конце 70-х годов сам становится преподавателем логики в нескольких колледжах Кембриджского университета, в том числе и в женском, только что образованном. В нём он и встретил свою будущую жену Флорис Аду Браун. В семнадцать лет она отправилась получать высшее образование, нарушив тем самым суровые викторианские правила своей эпохи и вызвав тревогу своей религиозной семьи. 
Их сын Джон рос любознательным мальчиком. Он жадно впитывал новые идеи и устремления, был задорным и честолюбивым. Его выделяла неординарность мышления. Где бы он ни учился, сразу становился заметным участником различных дискуссионных клубов и объединений. Учился же он в самой аристократической школе — в Итоне. Интересы Джона были необъятны: от математики до греческой и латинской поэзии, которую он с удовольствием переводил. 
Затем, он поступает учиться в аристократический колледж Кембриджского университета — Кингз-колледж (Королевский). Здесь Джон Мэйнард попадает в избранную группу интеллектуалов — «Кембриджские апостолы». В этом обществе (и поныне существующем в Кембридже) Кейнс прочитал свои первые работы по проблемам этики и в то же время — по теории вероятностей. Он любил математику, но со временем его интересы полностью переключаются на экономику. 
В 1905 г. он, окончив колледж, продолжает изучать экономику. Учится у именитых ученых, основателей «кембриджской школы» экономической мысли А. Маршалла и А. Пигу. А в 1908 году сам становится преподавателем экономической теории. Эту связь с Кембриджем он сохраняет всю жизнь — до самой смерти это его «академический дом».


Трудовая и творческая деятельность
Следует отметить, что Джон Мэйнард Кейнс был не только академическим экономистом. Его жизненные устремления были столь же разнообразны, как и интересы в учебе. Он стал председателем крупной страховой фирмы и управляющим инвестиционной компании. Будучи владельцем еженедельника «Нэйшн», поглотил журнал «Нью Стейтсмен». На протяжении многих лет (с 1911 по 1945 год) — он редактор важнейшего теоретического органа английских экономистов «Экономик Джорнэл».
Кейнс член элитарного сообщества философов, литераторов и художников — «Блумсберрийского клуба» — и это далеко не полный перечень сфер его частнопредпринимательской, социальной и интеллектуальной деятельности. И ко всему — он покровитель театра, балета, коллекционер и, конечно же, книголюб. 
Обладая ясным умом, глубокими знаниями и врожденным честолюбием, он стремится применить свои достоинства в практической жизни. Желание изменить несовершенный мир подталкивает к политической карьере. И не случайно теоретические исследования Кейнса тесно связаны с его государственной службой и практической деятельностью. 
Учась в университете, Кейнс два года проработал в Министерстве финансов в департаменте по делам Индии. В результате на свет появилось его первое крупное экономическое исследование — «Индийская денежная система и финансы» (1913). 
Когда началась Первая мировая война, Кейнс работал экономическим советником в Министерстве финансов. А по окончании её, он как представитель этого министерства участвует в Парижской мирной конференции по итогам войны, где был подписан Версальский мирный договор. 
Характерно, что Кейнс выступает с резкой критикой этого договора, видя в нем угрозу послевоенному развитию капитализма в Европе. В знак протеста он даже снимает с себя полномочия советника английской делегации. И пишет две статьи, в которых излагает свои соображения по поводу Версальского договора и послевоенного развития Европы. Эти статьи («Экономические последствия Версальского мира» и «Пересмотр мирного договора» (1919) принесли ему огромную популярность. 
Все большее внимание Кейнс начинает уделять проблемам денежного обращения. Он вынашивает идею замены золотого стандарта (когда возможен размен банкнот на золотые монеты) регулируемой валютой («Трактат о денежной реформе», 1923).




Русская жена
Наконец, в 1925 году Кейнс женится. Его избранницей стала русская балерина Лидия Лопухова, или «Лопокова», как ее называли в Англии. Родилась она в 1891 году в Петербурге в семье капельдинера Александринского театра Василия Лопухова. Все его дети стали балетными танцовщиками, окончив Петербургское балетное училище. Самый известный из них — Федор Лопухов, советский хореограф-новатор, руководил балетной труппой Петроградского, впоследствии Ленинградского, Театра оперы и балета им. Кирова, организовал балетную труппу Ленинградского Малого театра. Лидия же прославилась за границей, куда она выехала с группой Дягилева, потрясшей своим искусством лондонскую публику.
С женой Кейнс дважды посетил Советский Союз — в 1925 и 1928 годах. Позже он высказал свое отношение к тому, что происходило тогда в Советской России. Вначале он полагал, что коммунистическая система может существовать, но только при очень низком уровне эффективности. Он даже увидел в большевизме, при всей его «жестокости и тупости», некий прогресс, силу способную создать новую систему, осуждающую личное обогащение и наполняющую общество новой идеологией. В этом он видел его преимущество над капитализмом.
Но, после второго визита в 1928 году, Кейнс окончательно приходит к выводу, что цена «новой идеи» слишком высока. Опыт России, где складывалась тоталитарная система в условиях жесткого всеобъемлющего планирования и административного регулирования, и результаты эксперимента наглядно его убедили в своей правоте. Он убежден — внедрение способа косвенного, финансового регулирования свободной рыночной экономики является единственно эффективным.











Искания и находки
Отрицательное отношение к планированию Кейнс сохранил даже во время войны, когда многие склонялись именно к планированию экономики. В статье «Как оплатить войну?» ученый подчеркивал, что его проект проводит «четкую линию разделения между тоталитарной и свободной экономикой». И далее Кейнса всё больше привлекают проблемы существования и дальнейшего развития капиталистической системы. 
Когда крах на американской фондовой бирже в 1929 году возвестил о начале самого глубокого в истории капитализма мирового экономического кризиса, Кейнса назначили членом английского правительственного Комитета по финансам и промышленности. В том же году он получает пост председателя Экономического совета при правительстве по проблемам безработицы. 
В 1930 году выходит его двухтомный «Трактат о деньгах», в котором он обобщил свои взгляды на функционирование денежной системы капитализма. Кейнс приходит к окончательному выводу о том, что вся экономическая теория, а не только её денежные аспекты, нуждается в кардинальном обновлении. Требовалось привести теорию в соответствие с новыми экономическими реалиями, характеризующими капитализм двадцатого столетия. 
В результате кропотливой работы появляется «Общая теория занятости, процента и денег», которую он публикует в 1936 году. Именно в ней заложены основы новой теории, обосновавшей необходимость государственного вмешательства в экономику и выбор основных инструментов её регулирования. Он выявил те параметры экономической системы, которые должны стать объектом такого регулирования, и выдвинул способы этого регулирования.
Книга Кейнса буквально перевернула современную ему теорию и вошла в историю экономической мысли под названием «Кейнсианская революция». Вот суть фундаментальной идеи этой революции: зрелая капиталистическая экономика не имеет склонности автоматически достигать экономического равновесия, то есть использовать все имеющиеся у нее ресурсы: производственные мощности, рабочую силу, сбережения, а потому подвержена периодическим кризисам, а нередко и хронической безработице. 
Когда началась Вторая мировая война, Кейнс работает советником Министерства финансов, и одним из директоров Английского банка. Он выступает по целому ряду кардинальных практических проблем Англии. Однако наиболее важна его роль в разработке послевоенных основ международных валютных отношений, которые были зафиксированы Бреттонвудской конференцией (1944) и привели к созданию в 1946 году Международного валютного фонда и Международного банка реконструкции и развития. 
Умер Кейнс в Фирле (графство Суссекс) 21 апреля 1946.
Вплоть до середины 70-х годов, авторитет кейнсианской экономической политики, способной разрешить противоречия капиталистического воспроизводства, неуклонно укреплялся. Масштабы государственного вмешательства расширялись. Шло массовое привлечение академических экономистов на службу в государственные учреждения, осуществляющие экономическую экспертизу.

























«Контрреволюция» и новое кейнсианство
Но времена менялись. В 70-х годах завершается период высоких темпов экономического роста. Вследствие двух энергетических кризисов, экономика развитых стран во второй половине 70-х вступает в длительный период стагфляции. Это период, когда необычайно быстро стали расти цены и, одновременно, при этом шел спад производства. Проблемой номер один становится инфляция.
А кейнсианская концепция экономической политики не была рассчитана на инфляцию. Она своим акцентом на рост государственных расходов и дефицитное финансирование экономики, по сути дела, сама способствовала её развитию. 
К инфляции добавилось ухудшение условий воспроизводства и неэффективность, порожденная разрастанием государственного аппарата и его бюрократизацией. Всё это вызвало недовольство кейнсианской макроэкономической политикой и её критику. Ей стали приписывать все подлинные и мнимые причины неудач экономического развития, и, прежде всего, обострение инфляционных тенденций. 
В итоге, в начале 80-х совершилась «кейнсианская контрреволюция». Экономисты Запада вновь обратили взоры к старой неоклассической школе, в рамках которой возникли новые направления экономического анализа, такие, как монетаризм, теория рациональных ожиданий и другие. 
Но сама теория Кейнса по-прежнему жива. Она продолжает развиваться в современных условиях. Ведь она никогда не была догмой. История кейнсианства — это история непрерывного развития, приспособления к меняющейся действительности, поисков и уточнений, как в области теоретического анализа, так и в практической политике. И кейнсианство развивается сегодня в новом облике, получившем название «посткейнсианство».
Современная экономическая теория немыслима без того вклада, который внес Дж. М. Кейнс. И, прежде всего, без совершенно нового ее раздела — макроэкономики и теории макроэкономического регулирования. «Общая теория» Кейнса, как и множество предшествующих и последовавших за ней работ (ныне они составляют 33 тома полного собрания сочинений), стала неисчерпаемым источником идей, которые до сих пор питают огромный поток литературы, толкующей, пересматривающей, критикующей, развивающей теорию Кейнса.
Сохраняет свое непреходящее значение главная идея кейнсианства: необходимость вмешательства государства для стабильного развития капиталистической экономики. Можно спорить о том, какими методами это делать, но то, что рыночный механизм должен быть дополнен государственным регулированием, у современных политиков больших сомнений не вызывает. 
Кейнсианцы признают сегодня опасность дальнейшего роста государственных расходов и бюджетных дефицитов. Признают необходимость бюджетных ограничений. Однако, выступая за более жесткую бюджетную политику, обосновывают необходимость и важность использования другого инструмента регулирования — кредитно-денежной политики. Снижение процентных ставок и расширение возможностей кредитования, считают они, будет содействовать росту инвестиционного спроса и общему подъему экономики.
Что же в перспективе? Трудно сказать. По словам Кейнса: «Долговременная перспектива — плохой советчик в текущих делах. В долговременной перспективе все мы мертвы».
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